

Internationale Georg-Wilhelm-Steller-Gesellschaft Halle e. V.

**Zentralmagazin Naturwissenschaftlicher Sammlungen
der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg**

Verein zur Förderung des Naturkundlichen Universitätsmuseums Halle (Saale) e.V.

Abstracts

DEUTSCH-RUSSISCHE BEGEGNUNGEN 2015

Die Rezeption der Zweiten Kamtschatkaexpedition in Sankt Petersburg (Ammann, De l'Isle de la Croyère , Euler, Siegesbeck u. a.) und außerhalb Russlands (Linné u. a.).

Die Tätigkeit Leonhard Eulers (1707–1783) an der Akademie der Wissenschaften in Sankt Petersburg – seine Arbeit im Rahmen der Geografischen Abteilung der Akademie zur Entwicklung der russischen Kartographie im 18. Jahrhundert.

Internationale interdisziplinäre Tagung der Internationalen Georg-Wilhelm-Steller-Gesellschaft in Kooperation mit dem Zentralmagazin Naturwissenschaftlicher Sammlungen.

Halle (Saale), 24.-27.09. 2015

Zentralmagazin Naturwissenschaftlicher Sammlungen der MLU, Domplatz 4, 06108 Halle

Organisation

Wieland Hintzsche
Frank Steinheimer
Karla Schneider
Joachim Händel
Anna-Elisabeth Hintzsche

Л. Бондарь (Россия)

У. Бишофф (Германия)

Петербургская академия наук и миссионерская деятельность¹

В 19 в. в Российском государстве была распространена практика духовных миссий в восточные страны. Как правило, миссия отправлялась на 10 лет, после чего ее сменяла новая. Так, в 1819 г. Александром I была снаряжена духовная миссия в Китай. К ней были прикомандированы четыре студента, которые должны были изучать языки (китайский и манчжурский), а также собирать сведения по естественной и общественно-политической истории Китая. Здесь стало необходимо участие Академии наук, снабдившей этих студентов специальными инструкциями.

Участники последующих миссий также получали академические инструкции или к ним прикомандировывались специальные ученые. Так, к миссии 1839-1851 гг. были прикомандированы студенты из Казанского университета, один из которых – В.П. Васильев, занимавшийся изучением монгольского и тибетского языков и сбором редких книг, получил неофициальное звание агента Академии наук и был впоследствии избран членом-корреспондентом Академии наук (1866), а его научное наследие после смерти ученого поступило в Азиатский музей.

Однако деятельность академических ученых переплеталась с миссионерами еще в 18 в. Так, П.С. Паллас во время своего путешествия в Саратов близко познакомился с деятельностью Сарептской общиной; там же он узнал и своего переводчика – члена общины Иоганна Йерига, с которым продолжил дальнейшее путешествие в Сибирь.

Известно также, что пленные шведы, оказавшиеся в Сибири после русско-шведской войны, принимали участие в мероприятиях по крещению и христианизации народов Сибири; они участвовали в научных экспедициях, а также бывали с посольством в Китае; к их деятельности принадлежит основание школ в сибирских городах. Имеющийся, к примеру, на плане Тобольска 18 в., происходящем из фонда Г.Ф. Миллера, сиротский дом мог явиться результатом такой миссионерской деятельности.

¹ Исследование проведено при финансовой поддержке Российского научного фонда, проект № 14-18-00010.